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DEBRECZEN
POLITIKAI, TABSADALMI és KpŰGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeol és vidéki „Idggeflenségl part“ k_6zlőnye.
Megjelen naponitint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petit sorért 5 kx 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alkn szerint a 1 eg- 
óla »óbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden különbelkU- 

tisért -30 kr.

„Nyiltér^-ben megjelenő közié, 
meny minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZIOHBR- 
MAN H. kösv. irodájában is.

bérmentetleall
beküldött kéziratok nem vétet - 

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Az uj kiegyezés.
Két rövidke ülésben, öt-hat órai ta­

nácskozás után megegyeztek minisztereink 
az osztrákokkal a vámpolitikára és a ki­
egyezési többi függő pontozatokra nézve. 
Ennyi idő alig volna elég arra, hogy va­
laki a vámtarifát figyelemmel átolvassa, 
semmi esetre sem elég pedig csak egy-két 
főtételnek megvitatására is De a tudat­
lanság, szemben állva a tudomány és hely­
zetismeret fegyvereivel s a gazdagon fölszerelt 
tapasztalattal, csakhamar kifogyott az ér­
vekből.

A parlamentben erős Tisza, mert ott 
csak csűrni és csavarni kell a szót; irnpu- 
tálni az ellenfélnek olyasmit, a n it nem 
mondott és azután fényesen megczáfolni, 
ez hálás, ha nem is éppen nehéz mes­
terség.

Bócsben ez nem elég, legkevósbbé ak­
kor, mikor közgazdasági kérdésekben kell 
dönteni. Ott tudni kellene, ismerni a haza 
és a világ gazdasági fejlődésének előzmé­
nyeit, ismerni a helyzetet, a mint most áll 
és azon okokat, mik befolyásolják. Ki vár­
hatja ezt Széchenyi és Szapáry grófoktól, 
ki Tiszától, a ki maga is többször beis­
merte, hogy a közgazdasági kérdések leg­
gyengébb oldalát képezik ?

Feltűnő azonban a kormánynak gaz­
dasági kérdésekben oly gyakran tanúsított 
tehetetlensége mellett is az a sietség, mi­
vel a kiegyezésen minden áron átesni tö­
rekszenek még május hó vége előtt.

A vámszerződés felmondási határideje 
1886 deczember 31-én jár le. Ha akkor 
fölmondatik, még mindig marad egy egész 
esztendő az egyezkedésre, mert maga a 
szerződés 1887. végéig érvényes minden 
körülmények közt. Előttünk van tehát két 
esztendő. A siettetés tehát nem a gazda­
sági körülmények által van indokolva, kell 
annak egyéb okának lenni.

Austria jó Magyarországnak gyengeségét 
mindig ki tudta használni. Ha pártviszá­
lyok dúltak, ha szerencsétlenségek érték, 
ha ügyetlen, vagy lelkiismeretlen politiku­
sok kezében volt: Ausztria megragadta az 
alkalmat, hogy kiaknázza s magának poll 
tikailag és gazdaságilag alá vesse Magyar 
országot. 1867-ben azért fogadtatták el 
vele a kiegyezést, hogy a háromszáz éves 
viszálynak véget vessenek.

A második kiegyezés Magyarország hi­
telezőinek a pressziója alatt jött létre, de 
sohasem lehetett volna olyan, a milyen 
lett, ha az alkudozásokat ügyes és kellő 
tudományossággal rendelkező férfiak veze­
tik. A második kiegyezésnél Ausztria volt 
a hatalmasabb, de Magyarország részén ál­
lott a jog.

Tisza Kálmán nem foglalta el a jogi 
álláspontot, sőt eleve lemondott arról, hogy 
a törvényt alkalmazni fogja, eleve lemon­
dott az önálló vámterületről, súlyt csak a 
bankkórdósre helyezvén. (Ez jellemzi Ti­
szát, mint gazdasági politikust, a ki azt 
hitte, hogy kölcsönpénzzel, hitellel orvosol­
hatók az elmaradottság, az egyoldalú munka 
által ütött sebek.) Követeléseit rosszul ál­
lította föl, azokat keresztül nem vihette 
és miután ezóiját, melyet a fúzióban tűzött 
ma€a ölé s hirdetett az országnak, el nem 
érheté, nemhogy lemondott volna, hanem 
átcsapott a hatalom birtokáért Ausztriához, 
elszánta magát a nemzet érdekei föláldo­
zására.

A második kiegyezésben nemcsak nj 
közösügyet kaptunk a közösbankban, ha­
nem az osztrák iparórdekeknek föláldozta 
Tisza a véd vámos óa autonom vámtarifá­
ban a magyar ipart, sőt föláldozta a nyers 
termények kivitelét is, mert a véd vámos 
irány következtében a közép európai államok 
mindjobban elzárják határaikat gabonánk, 
fánk, húsúnk és a jövőben gyapjúnk 
elől iß.

A második kiegyezés idején M&gyar-

) ország pénzügyi budgete válságos volt, de 
; gazdasági életének gyökerei még egészségü- 
, seknek látszottak. Mezőgazdasági termó- 
• nyelüknek megfelelő árai voltak és a pia- 
j ezok sem hiányoztak. Azóta nagyot fordult 
.a világ kereke Gabonánk ára a termelési 
í önköltség színvonalára hanyatlott és egyéb 
l terményeink értékesítése végtelenül megne- 
■ hezittetett.

Az országot újabb adókban évi 40 
millió uj teher nyomja és ezen felül a föl- 

l emelt vámtarifa fogyasztásunkra másik 40 
milliót rótt. A helyzet tehát sokkal válsá- 
aosabb, mint 1877-ben volt. A pénzügyi 

, válsághoz járul a gazdasági válság. E két 
\ pusztító hatalommal megküzdeni a győze- 
j lem reményével nem könnyű. Magyarország 
; államiságának és nemzeti létének fönntar­
tása csak a kiegyezés sikeres megoldásától

nők napirendjén a költségvetés tárgyalása ál­
lott. Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság elő­
adója szólott az eredeti előirányzaton történt 
módosításokról és a múlt évihez képest mu­
tatkozó eltérésekről. A pénzügyi helyzetet 
kedvező szinbea igyekezett feltüntetni. Sza­
páry Gyula gr. pénzügyminiszter pótolta a 
költségvetés előterjesztésekor elmulasztott ex­
pozét és előadta okait, hogy annak idején mért 
nem tehetett ily előterjesztést. Szólt az 1884 
és 1885-iki nagy hiteltullépésekről és bejelenti, 
hogy ezek fedezése végett kölcsönhöz keilend 
tolyamodnia. Az állami vasutakról szólva, ki­
mondja, hogy a túlköltekezések daczára, me­
lyeknek eteje fog vétetni, az államvasutak el­
vagy bérbeadása szóba sem jöhet. Takarékos­
ságra inti minisztertársait és kéri, hogy a ház 
ót takarékossági igyekezetében támogassa.

Utána felszólalt E r n u s z t, azt indít­
ványozva, hogy ezen expozé után haiasztassék 
el a tárgyalás legalább holnapig, hogy a kép­
viselőknek, mielőtt nyilatkoznak, módjuk ie- 

j -8jeu az expozét tanulmányozni. Tisza mi-
j és az annak folytán óletbelépteteudő gaz-t msztereinók ezt helyeselvén, az ülés 12 Óra 
' ‘"a előtt befejeztetett és a budgetvita, melyre

számosán vaunak előjegyezve, ma vette 
kezdetét.

*

I dasági, politikai bölcs és czólhoz vezető 
; intézkedések egész sorozatától függ.

A kormánynak azonban a helyzet ko- 
j moly voltáról fogalma sincs. A kormány 
I ki akar egyezni Ausztriával a fönnálló 
I alapon, mely megteremtetett, mikor Ausz- 
• tria erős, Magyarország gyenge volt. Ma 
, ez irányban is megváltozott a viszony. Ma 
! Ausztria is gyenge. A nemzetiségi harcz 
' szétforgácsolta erőit. A mezőgazdasági és 
I az ipari foglalkozású elemek egymással 
; szemben állnak. A háttérben ott van a 

fenyegető szoczialis kérdés, a vörös és fe­
kete fölforgatók szövetségre kész tábora. 
Magyarország kellő erélylyel és ügyes po­
litikával kifejezett akarata ma érvényesül­
hetne Ausztria ellenében is. A legfelsőbb 
tényezők sem zárkózhatnak el azon igazság 
elől, hogy Magyarország egyedül a biztos 
alap, melyet erősíteni kell, mert ezen vet­
heti meg a legfelsőbb hatalom a lábát. 
Ma nem lehetne gondolkodó embernek azt 
az alapot elfogad ni, melyen állt a múlt ki­
egyezésnél. — És mégis, sietve, elha­
markodva rohan bele Tisza Kálmán a ve­
szélybe, magával rántva a nemzetet, a 
jövőt.

S miért mindez ?
Azt hiszsziik, a válasz e kérdésre a 

külpolitikában, a szerencsétlen, a nemzet 
átkát képező külpolitikában keresendő Fog­
laljuk össze röviden a tüneteket.

Szerbia és Bulgária látszólag béke­
alkudozásokba fogtak, de egyúttal a bolgár 
fejedelem erősiti hadseregét; ugyanezt teszi 
Milán király.

Oroszország fölvetni készül az ör­
mény kérdést és a déli részekben óriási 
élelmezési raktárakat rendez be. — Ka­
tonai köreiben pedig élénk mozgás mutat­
kozik.

Törökország fegyverben áll, a kis- 
ázsiai tartalékosokat is mozgósítja, tábor­
nokainak pedig kiadja a parancsot, hogy 
Görögországot, az első fenyegető mozdulat 
után, minden további intézkedés bevárása 
nélkül támadja meg.

Ausztria-Magyarország készülődései a 
legnagyobb csendben és titokban folynak, 
de minden jel arra mutat, hogy meglepe­
tésektől tart és ilyenek ellen magát biz­
tosítani igyekszik.

Ő idézte fel a bonyodalmakat és 
most a fölkeltett elemeknek parancsolni 
nem tud.

Kétes előttünk, mit hoz a tavasz, de 
talán csak a közvélemény előtt kétes, — 
mig az intézők tudják előre, mi lesz, hisz 
lehet, hogy a bonyodalmakat akarták és 
létre hozták.

A kiegyezés lázas siettetése erre enged 
következtetni, mert más okot arra nem ta­
lálhatni.

Valószínű tehát, hogy a kormány 
másodszor feláldozza a polgárok jólétét, a 
gazdasági érdekeket Ausztri nagyravágyása 
telhetetlenségének.

= Országgyűlés. A képviselőhöz 
ülése jan. 12-én. A képviselőház ezen ülésé-

A főrendiház tegnap délelőt 12 órakor 
tartott ülésében Sennyei Pál b. elnök be mu­
tatja a miuiszterelnők dárom átiratát; az elsó 
kettőben tudatja a miniszter elnök ő Felsége 
a királyné születésnapja alkalmából kifejezett 
szereucsekivánatokert és a királyi család uj 
évi üdvözletéért kifejezett köszönetét. Ezután 
íelolvastatott a harmadik átirat, mely szerint 
ó Felsége a temes-bégavölgyi vizszabályozási 
társulat pénzügyi viszonyainak rendezéséről, 
továbbá az indemnytiröl szóló tvjavasiatokat 
hitelesítette,

Az apróbb bejelentések után Szlávy Jó­
zsef koronaőr beterjeszti a közjogi es tör­
vénykezési bizottság jelentését az országgyű­
lés tartalmának meghosszabbításáról, továbbá 
az állandó igazoló bizottság jelentőiét, Janko- 
vjcs László gróf főrendiházi örökös tagsága 
elismerését tárgyazó kérvényé és vegre a fő 
rendiház szervezetének módosításáról szóló 
1885. VII. tcz. 23. szakaszának végrehajtására 
vonatkozólag Szapáry Géza gróf Által beadott 
kérvény tárgyában. E jelentések, a legköze­
lebbi, e hó ló-áu délelőtt 11 órakor tartandó 
ülés napirendjére tűzettek ki.

*

a főrendiháznak folyó hó 16 án d. e. 11 
órakor tartandó ülésében : az országgyűlés tar­
tamának meghosszabbításáról; a főrendiház 
szervezetének módosításáról szóló 1885. évi 
\H. t. ez. 23. § áuak végrehajtását tárgyazó 
törvényjavaslat, valamint gr. Szapary Géza kir. 
íóudvarmester által benyújtott kérvény érde­
mileg fog tárgyaltatni. Miről a távollevő fő 
rendek az elnökség áltál értesittetnek.

= A képviselőház közigazgatási bizott-
cétíói ule é. e.i megállapította a t ö r- 

venyhatósagijavaslatról 
a ház elé terjesztendő jelentését. A bizottság 
némi vita után hozzájárult az albizottság in­
dítványához, mely szerint, ha a törvény által 
megszabott költségeknek a budgetbe föl vévé- 
sét a törvényhatóság megtagadná, a kormány 
ezt elrendelheti. A leglényegesebb indítványt, 
mely a tovább nem fölenbezhető törvényható­
sági határozatoknak fólüivizsgálhatására vo­
natkozik, Tisza miniszterelnök javaslata 
értelmében aként fogadta el a bizottság, hogyha 
oly határozatoknál, melyek a törvény értel­
mében tovább nem főleböezhetők, illetékesség 
vagy törvénybeütkőzés esete forog fönn, a 
kormány az ily határozatokat megsemmisít­
heti s ha szükséges, uj eljárást rendelhet el, 
mely ha czélhoz nem vezetne, közérdekű ügy­
ben a kormány intézkedhetik. Ezek után jüár- 
day előadó bemutatta a ház elé terjesztendő 
jelentés szövegét, melyet a bizottság egy-ket 
módosítással elfogadott. G r ü n v a 1 d Béla 
és Szederkényi kijelentették, hogy az 
általános vitában általuk részle esen kifejtett 
elvi ellentétek folytán nem járulhatunk a je­
lentéshez.

povniezky hagyatéka a püspökség! birtokállo- 
mánynak. Ehhez a csinos öszszeghez jön hozzá 
még a kőrülbelől tiz év alatt felszaporodott 
rengeteg adóhátralék, melyet a pénzügyminisz- 
ter sehogy sem akar elengedni. Ilyenformán a 
püspökségnek, legalább két három évig va- 
káim kellene, míg az egyházi vagyonból mee- 
kerulne az a csomó pénz, melyet Lipovniczky 
kormánypárt! képviselő a katholikus egyházi 
vagyonból elpazarolt.

~ Külföldi hírek, az orosz czár 
* “ ? í “ d o r fejedelem. A Pol. Korr. 
félhivatalos pétervári jelentése konstatálja, 
hogy III. Sándor czár érzelmei Sándor bolgár 
fejedelmet illetőleg sem a bolgárok győzelme, 
sem Sándor bolgár fejedelem barátságos lé­
pései folytán nem változott meg. Mind azon 
tnrek, melyek a czár és fejedelem közti ki­
békülésről, valamint a Sándor fejedelem ter­
vezett pétervári útjáról, s az orosz hadseregbe 
való felvételéről szóinak, valótlanok. A mi el­
lenben a bolgár népet illeti, tény, hogy a 
nemzet hősiessége a czárra mély benyomást 
gyakorolnak, s tény, hogy a czár most nem 
fogja megtagadni a bolgári néptől a morális 
támogatást, melyre most nagyobb szüksége 
van, mint valaha s tény, hogy a czár a bol- 
gár-ruméliai fúziót szentesíteni fogja, mihelyt 
az érdekelt hatalmak által elismertetik s a 
berliui szerződéssel összhangzáeba hozatik. Az 
orosz közvéleményben ellenben a nézet ural­
kodik, hogy Sándor fejedelmet, e derék szö­
vetségest, nem szabad elidegeníteni. E nézet 
megvalósítása azonban nagy nehézségekbe üt­
közik, mert az orosz udvarnál nincs egyetlen 
egy egyén sem, a ki képes vagy hajlandó*volna 
arra, hogy ilyen politikát sikerrel juttasson 
érvényre a legfelsőbb helyen. — Zendü- 

1 é s S p a n y o 1 o r s z á g b a n. Mad­
rid, jan. 11. Egy altiszt és 40 katona múlt 
éjjel a saint-julieni erődöt (Cartagenában) ost­
romolni kezdték, azonban az erőd őrsége és 
az ott lévő csapatok által viszszaverettek. A 
támadóknak sikerült a reájok várakozó hajóra 
menekülniük. A katonai kormányzó könnyű 
sebet kapott. - A Balkán-ügy. A nagy­
hatalmak ma együttes jegyzéket nyújtottak át, 
melyben az orosz kormány kezdeményezésére 
a Balkán-államok, Szerbia, Görögország és 
Bulgária lefegyverezését Kívánják, és Ígérik, 
hogy Törökország hasonlót fog tenni Mijato- 
vics mellé a békealkudozásokhoz katonai szak­
értővé Lesjanin tábornok neveztetett ki. Mi­
lán király ma délben katonai kíséretével visz- 
szatér Nisbe. A spanyol forradalmárok a fő­
városból egy idő óta áttették működésűk 
színhelyét a viuékre. Csakhogy ott sem tud­
nak boldogulni. Még eddig minden zendülósi 
kísérletük meghiúsult. Mindnyájokban elége­
detlen katonák vettek többekevésbbé részt, a 
legújabb pucs pedig, mely K»rthagéuábau tör­
tént, egészen katonai jelleggel bir Az ottani 
erődök egyikében a helyőrség egy része föl­
lázadt s kitűzte a köztársasági lobogót. D cső- 
sége azon ban nem sokáig tartott, mert a garnizon 
azon része, mely hü marad, az erőd ellen nyomult, 
honnan a zeudüiók a tengerpartra s onnan 
egy rájok váró hajóra menekültek. Kétségte­
len, hogy a mozgalom a külföldön élő spanyol 
köztársaságiak s egyenesen Zorilia üzelmeiuek 
gyümölcse.

= A közjogi alapon álló ellenzék hétfőn 
d. u. E r n u s z t Kelemen emőkiete alatt 
tartott értekezletén az 1886. évi költségvetést 
tárgyalta. Horánszky Nándor 
kijelentette, hogy a költségvetés elfogadására 
nézve az eddig követett eljárástól eltérni nem 
akar, de azapropriáoziót a 
a kormánynak nem szavazhatja 
meg. Szilágyi Dezső ésBeöthy 
Ákos fölszólalásai után értekezlet egyhan­
gúlag hozzájárult az előadó véleményéhez.

= A’ nagyváradi püspökség. A Lipov­
niczky halálával megürült nagyváradi püspök­
ség vagyonát Boncz Ferencz miniszteri taná­
csos, alapítványi igazgató átvizsgálván, kide­
rült, hogy százötvenezer forinttal tartozik Li-l felolvasásai'

Az iparosok nevelése és hazai ipa­
runk fejlesztésének kérdése.4")

(Közgazdasági elmélkedés és egy concrét-indítvány.) 
Kötelességemet teljesíteni jöttem ide, í 

csak akkor lehetek megelégedve, ha hazán 
iránti kötelességemet teljesítettem.

így szólott Vedington, midőn az ango 
kormány rendeletőból Portugáliába érkezett, 
hogy az I-ső Napoleon elleni hadjáratban, mini 
főparancsnok részt vegyen.

Engemet ugyan ezúttal nem a kormány 
küldött ide, mondhatnám keresve-kerestem az 
alkalmat, hogy egy áldásos mozgalmat indít­
hassak, a ha a nagy hadvezér szavait használ­
tam fel, azt csak azért tevém, mert igazán 
megelégedett én is csak akkor leszek, ba ezé- 
iomat elérem, mi semmivel sem kisebb hord­
erejű nemzeti vagyenosodásunk és emelkedé­
sünk érdekében, mint Veliington feladatának 
megoldása Angliája nézve volt.

Világosabban szólva, az a miért ide jöt­
tem, nem egyéb, mint egy eszmének megtes­
tesítése, a mi felett e város legjobbjaival már 
igen sokat tanakodtunk, s ez eszme: egy 
itt létesítendő „közép ipar ta­
noda“, egy újabb temploma a munkának, 
melynek oltára előtt munkában hangozzék fel 
a hazafiul legszebb imádság: Isten áld meg 
e hazát.

Tehát egy közép ipar iskolát óhajtanék 
Debreczenben, a magyar alföld e hatalmas 
Metropolisában létesíteni. — Sokan azt fogják 
mondani, hogy hát ez igen szép dolog — 

*) Jágöcai Péterfi József Debreczenben tartott
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Bémmi ellenvetésünk ellene — de miért kell 
ehez oly készülődés ? mire való e felett érte­
kezést tartani. Tessék a város ___________
gáva! és az államnak közoktatási kormányával 
végjzni ezeket, és nem a társadalmit; legke­
vésbé az iparos osztályon kivül álló közössé­
get érdekli az ügy.

Azonban, mivel nékem más neze'eim 
vannak, mint számos sok embernek, szeretném 
bebizonyítani, hogy midőn egy közép ipar 
iskola létesítésének eszméjét felvetem, egy­
szersmind egy főfontossagu nemzetgazdasági 
kérdést vetettem fel, s hogy ezen kérdés meg “

hogy mily küzdelemmel él az iparos s akkor ; Az alkotmány, mely a szabad államban a 
majd alkothat magának képet a felől, hogy szabad polgár egyéni szabadságát biztosítja, 

törvényhatóság miért akar hazánkban minden ember legalább j az iparos osztályról levette a czéh rendszer 
is tekintetes ur lenni s hogy a tekintetes ur ) vas békóit és megszűnt a vándor kényszer, de
miért nem nevelteti gyermekét az ipar terén 
szóval hogy miért borsódzik a hátunk az igazi 
polgári elem alkotásától, holott e nélkül a 
nemzeti erő emelkedésére szerintem még gon­
dolni sem lehet.

De hát miért pang az ipar ha annyi jó 
akarat s annyi jó tanács ápolja ? Talán bizon 
mert nincs ónálló vám területünk ? Vagy talán 
ez a mostani ipar törvény sem jó már ? Vagy

oldásához édes mindnyájunknak hozzá kell já-Italán épen azon körülmény az egyedüli ok, 
rulnuak, kik hazai iparunk fejlődését és nem-1 hogy az ipar szabadság elől China! fallal el 
zeu vagyonosodásunkat anyagilag úgy, minti nem zárkódzhatunk 5 Nem. 
erkölcsileg komolyan óhajtjuk előmozdítani. | Lehetnek ezen itt említett s oly sokat 
Ezt pedig úgy velem bebizonyíthatni, ha azt, 1 szellőztetett okok itt-ott némi befolyással ezt 
hogy az iparos ifjúságot ma már gonddal keil $ merőben tagadni nem akarom de én az oko- 
neveluünk, indokolni fogom fgy felől iparunk | kát máshol keresem s meg is mutatom n;-m 
és iparosaink állapotának ismertetésével, ha * elméleti feltevések hanem a tapasztalat után.

ÄÄ0kr<M’ rlye.kkelí Ugyanis ahoz hogy az ipar fejlődjék és 
iparunk fejlesztése találkozik, s ha végrí£virágozzék három, egymástól soha 
kockáztatni merem a gyakorlati életből me- j é s s e m m i 1 é 1 e körülmények kő- 
ntett tapasztalataim alapján egyéni nézetei-í z ö 11 e 1 n a m v á 1 a s z t h a t ó k e 1 lék- 
met az iránt, hogy miféle utakat és módokat |r evan szükség.

amaz akadályok elhárítására vá-kellene 
lasztani.

Ezeknek előre bocsájtása után, tárgyam­
hoz térek azon meggyőződésben élve, hogy 
szent igazat mondott Malmesbury midőn 
igy szóit:

„Nem lehet az életben oly 
cselekedetünk, mely következ­
ményeinek hosszú lánczolatát 
ne vonná maga után és nincs oly 
emberi látkőr, mely a végkifej- 
lődésre biztos kilátást nyuj 
tana.“ Lesz-e tehát mai fellépésemnek oly 
eredménye, mint azt én óhajtanám, ezt nem 
tudom, de hogy törekvésem önzetlen és be­
csületes, azt érzem.

Ipart fejleszteni, az ipart támogatni, a 
jelszó már nehány évtől óta 1876-tól kezdve, 
midőn a szegedi kiállításban gyönyörködtünk, 
egész máig, midőn az országos kiállításnak 
már csak itt kedves ott nem édes emlékei 
vannak meg, de melyre minden esetben némi

„Értelem“, „tőke* és „fogyasz­
tó közönség“. Ha ezek közül csak egy 
is hibázik, vagy nem áll arányban a másikkal 
ipar fejlődésről szó sem lehet.

Hiába termel az értelem és tőke karöltve 
ha nincs a ki fogyassza és hiába van tőke h* 
az értelem hiányzik és végre hiába «oina a 
legnagyobb kereslet, ha az értelem és tőke
hiányzanak. ---------------------- --------.r------ ----------------------

Most vegyük sorra e három kelléket rs i szervezéseivel megbizatcam, ki tudtam mutatni, 
vizsgáljuk meg, hogy mennyiben rendelkezünk I hogy az 45 ezer iparos tanulónak 50# ka Írni 
velük. $ és olvasni nem tud a számokat nem ismeri és

Természetem leplezetlen őszinteség sok l0o/0 nem tudja vallásának imádságát. Ebből 
szór megadtam az árát, de nem tudtam kiir-j legyen tehát értelmes iparos derék polgári 
tani lelkembói, és meglehet, hogy most, midőn | osztály ? Valóban merész kívánság, 
ismét őszintén és nyíltan fogok felelni az itt 1______________ (Folyt, köv.)

a rohamosan beköszöntött szabad verseny árja 
mely csak természetes következménye lett a 
szabad állami alakulásnak, elragadta a csak 
félig képzett iparost, félig képzettet mondom 
mert a leg jobbaknál is csak a technical ügyes­
ség volt meg, de az elméleti tudomány hi­
ányzott.

Ekkor kezdett beállani azon sajnos kö­
rülmény, mely szerint az iparos osztály nem 
elégedett meg helyzetével, saját gyer­
mekét elvonta a pályától szedett 
vett árva vagy zsellér gyerekekből ujonczozta 
tanonczait, vuigó inasait mert senki sem el- 

t ieuőrizte mert az 1872. évi ipar törvény sü­
li két fülekre talált meg esett azon keserves ál- 
1 lapot, hogy 1872-től 1882-ig mint mintegy 
I 3000 oly mesterrel és talán 20—22 ezer oly 
; legénnyel szaporodott az iparos osztály kik 
I sem mesterségüket nem értették, mert inas­
kodásuk alatt inkább cselédek mint tanulók 
voltak, mert legénykorukban semmit sem ta­
nultak, — sem pedig Írni és olvasni nem tud 
tak s nem tudnak. így termett meg az iparos 
proletariátus, mely ma is dúl és emészt a tö­
rekvő, szorgalmas iparosokon, kik annyira 
mennyire lehetett megértették a kor szavát.

És mi történik ma ? Az 1872-iki ipar 
törvény nem tartalmazott határozott intézke­
dést az iránt, hogy ki tartozik az iparos ta­
nulók iskoláit fentartani és ezért volt az hogy 
1883-ban midőn én az iparos tanuló iskoláinak

felvetett kérdésre ismét megszólásuak teszem |aBaBHaÄ 
ki magamat, de ez nem tartóztat vissza, ea 1 
gémét attól, hogy reá ne mutassak a bajra, ; 
mert megvagyok győződve, hogy többet hasz- i 
nálok véle, ha nem ma, de a jövőben minden ;

=. —_—j---------- ---------- - i esetre mintha tőmjénezesben es ön dicsőítésbe
büszkeséggel tekintünk vissza, annyi ipar ba- 3 engedném magamat valami népszerűség hajba-; 
rátot ismerünk a hazában, hogy az esetben | szati betegségtől elragadtatni, A
ha mindnyájan összeadva az ipar fejlesztései „Értelem“, minden téren nagy szó 
körül egy bizonyos rendszert követve annyit íCz de ken naev az mar rerét, KifaBBrtná H0K a -cselekednénk, minta mennyit beszélünk és f hogy a mi iparos osztályunk uifíXítíSi sf’ A t r a í i k-dohány óriási füstjétől 
írunk, ma valóban szükségtelen volna már egy 1 „em értelmes emberekből ál]8> riFw z tctt iátni’ de azért m6gis 8lkerüít 
kőzep ipar iskola megteremtése czéljából feíjSani Ízt hoev a szakéit«?! <!álüuuk a jeieüieTÓkít: összesen 84-en voltak,
olvasást tartani, mert megteremtene azt afíeg 87 8zakertelem m-udenkinél, tehiU még kevesebi-eu, mint vasarnap.
mindenkiben meggyökeredzett szükségétet. I Ne' veeve ezen állítást =»nkl Fráter Imre a helybeli kormánypárt

Azonban a dolog másként áll. Ugyanis 4 néven. Hiszen ha hiányzik a szakértelem az ^'löke> 6 ki almában a szelbali tigrisekre vá­
sárosnál ennek legkevésbbé oka ó maga I í “í Uappsl aT-ban ^eluk-nyalakat fog- 

Hol szerezte volna ezt meg. Taláf bizon ‘ 8Z°“ k}Jeieiitessef1 a me6 a
a iegkezdetlegesebb műhelyekben avult rend- $ iP ti8 V V í* La|08 a Je*
szerű szerszámmal, minden elméleti oktatás 5 0 8égtő1 V18s,a ]iPc“ dr- Kola János ja- 

, atm címeién oatatas, vára, azonban, ha űr. Kola, (a kinek ö n e r

Tallózás.
(A kormánypárti Jelölt-kérdés.)

Mottó : ,Debreczenbe kéne menni, 
Mandátumot kéne venni, 
Lassm kocsis, likas a kas, 
Kiesik a — máj oritá sí“

vasárnapi megnabarouás után tegnap 
orakor ismét összegyűltek a u amelu- 
Bika“ szálloda föiüszinu éttermében.

alig lehe- 
megszám-

miiidazoa nagy eredmények daczára melyeke., 
a lefolyt fényes országos kiállításon észleltünk, 
a mélyebben kutató megtalálta ama nagy hé­
zagokat is melyek elől elzárkódznunk nem 
lehet. Ennek tulajdonítom én azon körülményt, 
hogy bár iparos osztályunk meglehetősen meg­
erőltette magát, a vidék mégis aránylag nem 
volt kellő képan képviselve.

S honnan van ez ? onnan hogy az ipar
pang.

Mert azért hogy itt-ott egy tehetős és 
jelei iparos műremekeket tud felmutatni, hogy 
egyes ipar ágakban nagy ipar telepek feltűnő 
haladást mutatnak fel, legnagyobb ön ámítás 
nak iártom azt, ha valaki azt állítja hogy ha­
záidban az ipar fejlődése és emelkedése álta­
lános valami.

Ha valaki az ellenkezőt állítja azt szíve­
sen látom szánja el magát vélem egy körútra1 —-o— ' '-fej »V* un«» “ j “ * » o * a u a u
maja elvezetem a vidékre és megmutatom,{állapították.

hiányával ? í ““ Ui- “vie> V“ 'i*uca " “ ” *-

iP„ ä s*Ä «äs
mesterek ma is a legjobbak 8 8 I ymszalépés olyan onfelaldozas, mely elismerést

Az iskola a vándor kényszer volt. AzfT togaduá * a
iparos gyermekét szívesen tanította s világgá I iénflld^I sinst Velfilué kl egyhaDgula8 V- Dé' 
bocsájtotta. 8 I ^eiJ,eL(? LaJ0St jelöltté.

T .... . . . , I Kicsinált dolog volt az egész: a dr. Kola
L- toP“SZialt, tanult a gyakorlatba s | hiveit igy akarták kiengesztelni s megnyerni a
Í,™ f u embeV0ltíC k,ÍÍZ(Íte ™agát eg^grf Dsgenfe.d L. részére, - azonban a 

y okig, mely megfelelt a szükségletűé« -, taktina nem sikerűit egeszen, mert dr. H 0 1-
m lg m 1 g. a v 111 a n y é 8 g ó z h a t a 1- - ä 11 d t. r Dazső — dicséretére méltó őuálló-
n P m h ! d V T C r 8 6 “ Vi 1 “ y a k á r a ' «ággal — kijelenté, hogy azon esetben, ha dr.
, i . . . 0 2} á k, m 1 g a z a 11 a m 0 k p o-| Kola J. nem fogadná ei a jelöltseget, ő é s 

tikai éskőzgazdasági visz o-ielvtársai nem vetik alá magú
nyai a szabad versenyt meg némákat a többség határozatáulk,

hanem más jelölt után aézn

Minket a független gondolkozás és a 82&. 
bad szó ezen fuvaima meglepett. Ily nyiiatk0 
zatot — mely elismerést érdemel — azon tt-‘ 
borban, hol az ezerszer hangoztatott személtp 
politika és pártérdek a fő jelszó, nem 
vártunk. — A mamelukokat azonban megdöb. 
bentette e nyilatkozat s tiltakozó zugás tái 
madt.

K 0 v ács Sándor városi t. ügyész adott 
hangot a méltatlankodásnak. Szenvedélyesen 
beszélt. Erősen hangsúlyozta apártérde- 
k é t, oly jelöltre kell a párt tagjainak gza. 
vazniok, kivel a párt győzelemre juthat. _ 
Gróf Degeufeld L. a pártért lépett visgzs 
megérdemli, hogy ha Kola nem fogadja el a 
jelöltséget, akkor a grófot léptessék fel egj. 
haugulag. Ezt kívánja az igazság, a méltj." 
nyosság, a párt érdeke. A ki ezt nem tartj* 
szem előtt az lépjen ki a pártból. Ezzel ázol 
ban nem elölte szólóra czéloz, mert his^

I hogy Dr. Hollander csatlakozik a párt határa 
zatahoz.

Dr. Holländer erre azt tette, — a mjt 
a bölcs szokott tenni: hallgatott.

De váljon fog-e tenni is « "beszéd 
helyett ?

Kovács Sándor vezetése alatt most kül­
döttséget menesztettek Dr. Koiahoz fei- 
szólitandók őt & jelöltség elfogadására.’ Dr 
Kola azonban azt nem fogadta ei, mert sem á 
pártérdek, sem önérzete nem en­
gedi, hogy oly szerepei játszón a „szabadeivu“- 
párt kedvéért, amiuót játszik a méneseknél az 
oameretes próba mén. Fráter Imre sajná­
lattal (?) y eszi tudomásul a dolgot s felszólítja 
azokat, kiknek szivét valami keserűség 
(vagy savanyúság?) terhelné, hogy 
győzzék le azt, nehogy a párt győzelmét koci- 
kára tegyék. Hiszi, nogy senkise 
hagyja el a pártot, mert azon 
előnyöket, melyeket itt élvez 
elveszítené. (Huliatlau!) A város 
érdeke is e párt győzelmét kívánja (hát a 

, hazáé ?) mert e part a mersékeltség 
I (hh I óh!) pártja. Kiáltsák ki gf. Degeníela 
Lajost^ egyhangúig jelőliüi.

Általános eijeuzés. — Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármester a szivart örö­
mében (?) tüzes vegével veszi a szájába. E 
baleset elrontja őrömet, de azért nem károm­
kodik.

Most már belehetett volna zárni a gyű- 
„ test, de vaunak emberek, kik okvetlenül Hal- 
,tetei akarják magukat, mint a kakuk ölül az 
! erdei visszhangnak. Ilyen muszáj-szónok Dr. 
Kardos (Katz) Samu is, kit azonban azon 
nyilatkozatáért, hogy Debreczen min­
dig locális politikát követett, 
csaknem leabczugoltak. Később kimagyarazta 
magát s dr. Rózsa ur által lelkesen egyhan­
gúlag megélj eneztetett.

Jód István üdvözli Kardost magas 
röptű gondolkozásáért, ö is 
hangsuL ózza a párt érdeket az egyetértéséit, 
mert a másik politikai párt jói 
van szervező és résen all.Büszkén 
hivatkozik rá, hogy ó volt nevelője gf. De­
geufeld Lajosnak, ismeri ennek tudományos 
képzettségét, a mellett parlamenti gyakorlata 
is van, mert már 2 ízben volt képviselő. — 
(Ezt joó tudni, mert a nemes gróf parlamenti 
szereplésének eredményei mindeddig teljesen 
ismeretlenek.)

Elnök kijelenti, hogy gf. Degenfeld Lajos 
egyhangúlag aikiáltatott Képviselő-jelöltté.

Tehat — habemuspapam.
Lapunk zártakor továbbá arról értesü-

SetSBSD
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Egy elctáncos statisztikája
— Jubiláns beszéd —

Tisztelt uraim 1 Mélyen meghatva, tagad­
hatta uul megilietödvö állok itt önök előtt, hogy 
megköszönjem önöknek azon kiváló es nem 
érdemelt megtiszteltetést, melyben előtáucos- 
sagom huszonötéves jubileuma alkalmával ré­
szesíteni szívesek voltak. (Halljuk.)

Éppen ma huszonöt éve annak, hogy e 
kedves városban először voltam elóiánczos a 
dalárda tánezvigaima alkalmával. Azóta — 
tisztelt uraim — huszonöt even keresztül 
mindig én voltam szerencsés az eiőtánczosai, 
rendezői tisztet betölthetui s taláu nem köve­
tek el szerénytelenséget, ha azt mondom, 
hogy ez idő alatt mindig hivatásom magasla­
tán táuczoltam. (É 1 j e 11 1 Igaz! Tánczol- 
tam szerény tehetségem szerint s hogy mint 
tánczoltam s hogy mennyiben feleltem 'meg a 
reám rótt nagy feladatnak : azt önök tudják 
megítélni. Én csak annyit mondhatok tisztelt 
uraim, hogy fürtjeim el-, a kőszvéuyt pedig 
elótánczoltam. Kopasz vrgyok és sántikáiok. 
Én csak azt mondhatom, hogyha eljön utolsó 
napja életemnek, ha csillagom lehunyni készül 
és ekkor visszatekintek e huszonöt évre, hát 
nyugodtan fordulok a fal felé, mert érezni fo­
gom, hogy táncoltam eleget. (Úgy van (Éljen.) 
És ha majdan onnan a magasból letekintek 
(mert hát csak láng volt a „sohse balunk 
meg“, a mely kialadott) és látni fogom utódo­
mat a bálterem sima parkettjén, azt mondom 
az urnák: „nyugodt vagyok, uram, mert a 
hely nem áll üresen, az előtánezosok nem 
veszteit ki.* (Brav ó.)

Nem, óh, nem azért tisztelt uraim, mint­
ha érdemeimet akarnám fitogta.ni, nem is 
azért, mintha szamokkal való kápráztatás 
volua czélom, hanem egyedül azért, hogy hu­
szonöt évi sáiarkodáaomrói számot adjak, be.

mutatom önöknek azon statisztikát, amely ta­
láu ma még páratlanul áll hazauk törté­
netében.

Mint előtáncos, mint báli bizottsági el- 
í Bök, mint rendező a iefoiyt huszonöt ev alatt 
I 253 fényes balt táncoltam végig, neru számítva 

a batyu Dalokat a a tánccal végződő bannet- 
teket Báli bizottsági elnök 221 ízben voltam 
8 ily minőségben 127 bizottsági ülésen vettem 
részt. Ily alkalmakkor 127 esetben mondtam 
le holmi összeütközések miatt és ugyanenyi- 
szor vontam vissza lemondásomat. ;Bali meg­
hívót 202-t fogalmaztam s küldettem szét 
120.000 példányban. Ebbéli toüaódésembea a 
lapokhoz 763 jelentést menesztettem, a me­
lyek közül 741 jelent meg. a. meg nem jelen­
tek mi M a kihordóval, a postával és a |szer 
kesztőséggei 12 esetben tűztem össze.

Frakkot 31-et nyüttem el; rész.nt a 
! táncban, részint műkedvelő pincér! szolgála­
tokban bálok után tartott csöröugésekben. 
Kiack elfogyott 37, cipó 31, keztyű 320, zseb 
aenűó 80, nyakravaló 212, inggallér pedig 
640. A hajamat a todrászuái 253-szor suttel- 
tem föl és 26 üveg illatszert használtam 
lel.

A női öltöző ajtaja elől a táncterembe 
4084 kisasszonyt, 76 fiatal özvegyet, 185 má­
rnát és 7 nagymamát vezettem be a karomon 
kiosztva eközben 3953 női tánezrendet.

Csárdást összesen 7ö0-et táncoltam, 
lül 2 kisasszonnyal, 38 özvegy gyei, 59 mamá­
val és egy nagymamával. (És ez az egy nagy­
mama jobban kifárasztott, mint a többi össze- 
veve.) 964 négyest jártam el 956 nővel és 8 
lóriival. Rendeztem pedig 753-at, a melyből 
összement 98. Körtáncban 8646-szor vettem 
részt, míg kotilliont csak 184-et táncoltam, 
rendezve ebtől 131-et. Soupe csárdást 253 at 
jártam el, o91 kisasszonynya* és 63 mamaval. 
Egy nagymama itt is kiszemelt, de megug­
rottam. 6 B

Elótáncosi, rendezői kötelességből tát-
coltam 3820 nővel s ezek közzül a petrezse-

j iyem árulásból 201-et mentettem meg. óssze- 
I sen fejfájás, görcs, fáradtság stb. miatt 33 
: kosarat kaptam. Magamtól bemutattam a tán- 
l cosnónek 6456 ot s e bemutatások miatt 4648 
í terfi es 2030 nő tett szemrehányást. Egy tán 
; cos nyakon is vágott, a kit azonban e miatt 
: 19 párbajom közül sz ót illetően meg is se- 
; besitettem.
j Táncközbea történt eséseim száma 17.
; Megütöttem e közül magam 6-szor s alul vol- 
itam kétszer. Egy ily elesés alkalmával a uad- 
rágom is kirepedt. Sieppet legázoltam 318-at 
s e miatt ügyetlennek neveztek 317-szer. Az 
egyetlenegy a ki e miatt nem mondott ügyet­
lennek, azt hitte; hogy halálos szerelmes va­
gyok tele. Oaszevisza 763 kisasszony és ur 
iábara hágtam, a minek folytán 1023-szor 
kértem pardont. Pardon adatott udvariaság- 
bői 43-szór, igaz szívből pedig kétszer, a ma­
mák közül, arra hogy még ne vigyék a kis­
asszonyt haza, 780-at kértem, mig papát csak 
121-et. A nagymamát nem kellett kérni, 
mert ott maradt volna reggelig. Limonádéval 
642, fagylalttal 403, cukorkákkal és sütemé­
nyei pedig 328 táncosnőt kínáltam meg, nem 
számítva a nar&ncssz eleteket.

Gombostűt ősszzesen 963-at osztogat­
tam szét és e közben az ujjamat 256 esetben 
szúrtam meg a nagy sietség miatt,

Táucközben 5463 nővel sétáltam, a mi­
nor is bókjaimat és érzelmeimet megiei-etós 
könnyelműséggel szórtam. Azt, hogy „uagysád 
elragadóan néz ki“ 9864 esetben mondtam ; 
azt, hogy a „kisasszony mindenkit elbájol“ 
7413-szor azt, hogy „bárcsak igy sétálhatnék 
magával az életen át* 119 esetben. Akart es 
akaratlan sóhajtásaim szama 12,353 rug. E 
bókokból, érzelem nyilvánításokból csak 21 
érkezett vissza, visznangképen ; ebből azonban 
7 csufondárosan hangzott. Szerelmet vallottam 
unalomból, 163 nőnek, igazán 64-nek* Megér­
tett ezek közül 13. A mi a táucközben történt 
meleg kézszoritásokat illeti, megjegyzem hogy 
a kezét 4302-nek szorítottam meg; visszaszo­

rította : 641: rám támadt ezért 86, kinevetett 
19 és gorombának mondott három.

Szerelmes voltam 76 nőbe, szívből komo­
lyan azonban szeretteim szama csak 42 volt. 
Nősülésre gondoltam 17 esetben. Ezek közül 
egy esetben négy napi tartalommal.

A táncközben nálam felejtett es általam 
baza vitt keztyük száma 87; legyező, csipke, 
kendő nálam maradt összesen 178 ; a legyezők 
közül eltörtem és megcsináltattam kilencet.

A szünórák alatt 753 nótát huzattam el 
a cigánynyal, ezek közül azonban k39-et mu­
szájból és épen nem kedvem szerint. Ugyan- 
iiy szünetben kiszolgáltam 328 családot s ez 
alkalommal a konyhákban három csinos sza- 
kácsnéval ismerkedtem meg. E kiszolgáiat 
sözbeu 21-en komolyan pinezérnek néztek és 
6-au borravalót akartak adni.

Olyan papák kedvéért, a kiknek szép 
leányuk volt 13 esetben rúgtam be és 46 
esetben politizáltam.

A Hírlapíróknak 7639 női nevet diktál­
tam fői és 26 esetbsn szorultságból magam 
írtam meg a referádat. Ezek közül 19-et az 
élciapok, a bolond gombák ^rovatba átvettek.

Hogy voit-ot, sohse halunk meg-et, csu­
haj t összesen 7843-at kiá.toltam s ezek közül 
64 esetben mondják, hogy fogjam be a 
számat.

A táncmulatságot, illetve a tánchelyisé­
get sántítva 21-szer, betegen 17-szer, jberugva 
193-szor dalolva 192-szer (egyszer úgy be 
voltam rúgva, hogy már nem tudtam dalolni,) 
káromkodva 2-szer, mely bánattal csak egy­
szer hagytam el. üorhelylevest bál után 240- 
szer ittam.

Bókjaim, szerelmi vallomásaim folytán 
égyo.tott 7-szer ígértek meg, de ezek közül 

kettőre hiába vártam. Az őt megtörtént lé­
gyott a templom előtt ment vegbe.

Haragban lévő szerelmesek közül 49-et 
békitettem ki, mig találkozást és nyilatkoza­
tot a bálteremben 98 esetben közvetítem. 

Házasságot hoztam létre 73 esetben. A
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DEBRECZEN.
lünk, hogy a helybeli szabadelvű, recte 
kormány- és még inkább T i s z a-párt, 
Fráter Imre szerint pedig az élvezett- 
elónypártja részéről két küldöttség fog 
kiküldetni.

Az egyikaek feladata leend kérdést in­
tézni gr. Degenfeld József főispánnál, a jelölt 
fivérénél az iránt, hogy ugyan mily álláspon­
tot Igyekszik érvényesíteni a helybeli föld­
birtokosság érdekében a kaszáló ügyben?

E .en küldöttség kaszáló birtokosokból 
fog állani s útközben betekint S i m o n fit y 
Imre kir. tan. és polgármester úrhoz is. Igen 
természetesnek találjuk, hogy a kaszáló-birto­
kosok nem feledkeznek meg saját érdekeikről 
sem a midőn a kormány érdekében való tény­
kedésre hivatnak feli

A másik küldöttség t. laptársunk, a Debr.
Eli. szerkesztőséget keresné fel, köszönetét 
szavazandó azért, hogy Vértesi Arnold 
jeles írónk, nevezett lap f. szerkesztője föllé­
pésével oly váratlan élénkségét hozott be a 
pártnak máskor oly egyhangú választási előké­
születeibe.

Helyi liii-ek.,
* Képviselő választás. A választás határ­

volna hozzá szólhatni, de igy csak általános­
ságban szólhatunk róla. Az első esetben, ha t. 

tökéletlen erjedés folytán a bor a levegővel

napjául — mini mar irtuk — a központi vá­
lasztmány f e b r. 1 ót tűzte ki. Színhely : 
a városháza, kezdete: reggel 8 órakor. A 
szavazás sorrendjei a hatvan utczai választók 
nyitják meg. A választási eljárás vezetésére 
megválasztanak elnökül : Dr. Medve Kál­
mán, helyetteséül G ónyei Károly, 
jegyzőül: Dr. Ketueny Mór, ennek he­
lyettesén! Bészier Lajos.

* Szerencsétlenség. A guti erdőben, fa­
vágás közben, F ü 1 ö p István favágóra a fa 
oly szereucsetienul esett rá, hogy azonnal 
szörnyet halt. Fülöp István 22 éves, nőtlen 
fiatal ember volt, — nyil-utcza 3058 sz. a. 
lakott.

* A felolvasókorből. A felolvasókor hol 
napi esteiyeu Dr. Szántó Sámuel ur 
„A nők a társadalomban“ czim alatt fog ér­
tekezni. A a. e. közönség iölkeretik, hogy 
úgy a felolvasó iránti tekintetűéi, mint a sa­
ját maga érdekében pár perczczel öt óra előtt 
megjelenni szíveskedjek. Készünkről is felhív­
juk a közönség ügyeimét a szellemes felolvasó 
ur meghaügatasnra.

* Színház Tegnap este Koseu Gyula 
muiattato vigjateaa: „O h azok a fér­
fiak* keruit színre, jó előadásba», közép 
számú közönség előtt. Holnap a , V7 ö r ö s 
sapka* adatik. Pénteken újdonságot látunk, 
Kiárné angyal Lka, az „Árendás zsidó* 
szerzőjének ,U r a k és cselédek* ez. 
bohoza.ái, melyről a fővárosi lapok sokkal 
kedveződben nyilatkoztak, mint első müvéről. 
Szombaton Caiay G. legújabb drámája: „A 
sötét pont“ adatik, mely már több ízben 
nagy halassal, de köves számú közönség előtt 
adatott. Makroczy Jánosnak, tárauia- 
latunk ezen szorgalmas tagjanak „Fehér 
Anna* czimü 5 felvonásos tragoediája is 
nem sokára színre log kerülni,

* A borok megzavarodásáról. A borok 
ezen betegsege nagyon is gyakran szokott elő­
fordulni es okai: a tökéletlen erjedés és a 
hanyag lefejtés, minek következtében sok fe­
hér uye-anyagok maradtak a borban feloldva 
Ha a bőit megizielbcttük volna, könnyebb

házasságra lépettek kőzzül köszönetét mon­
dott 4, mig 69 ma is atkoz érte.

Hajszálaimból kifésültem 21.673-at s 
ezek közül egy sem tért vissza ; & tüdőmnek 
pedig kétharmad részét dobtam áldozatul a 
pornak, táncnak és rendezésnek.

Az egész mulatság, a hajamon és tüdő­
mön ki?ül 784 éjszakába és 956 napomba 
került.

Jutalmul kaptam két parókát (egyet 
télre es egyet nyárrá) és egy botot, a mely­
nek segelyevel járkálhatok csak.

Áoa — tisztelt uraim — ha van is, po- 
degrám, ha eltűntek is hajszáilaim, még sem 
érzem magam szerencsétlennek, mert megvan 
bennem a legtöbb, az öntudat, hogy kötelessé­
gem mindenkoron teljesítettem és egy alkal­
mat sem mulasztottam el akkor midőn táu- 
czolhattam. (Igaz! Éljen.)

Megnyugvást ad még az is, hogyha oly­
kor-olykor a jövőben egy egy keringő dallama 
üti meg füleimet, hát flsztöuszerüleg is meg­
rezegtem lábaimat és tánczolni akarok, amint 
ütközetbe, akar rohanni a főlharsanó trombita 
szavával a megsántult vén csataparipa.

Es hiszem tisztelt uraim, hogy a nagy 
napon, amikor hanyatt fekszem a nyugalom 
hónában, én leszek az első, a ki Gábor arkau- 
gyal kürt szavára (ha az esetleg keringót vagy 
más tánezdarabot képes) báiiruhábau lépek 
•ló, könnyedén, udvariasan a én nyitom meg 
az ébredés, a feltámadás tánczat úgy, a mint 
huszouotéven át megnyaltam a kotiliout.

a mikor ezek után még egyszer köszö­
netéinél fejezem ki, szavaimat a .Szamártej* 
czimü kedves operette e dallamos soraival 
Végzem:

„rallal, t á n c c i al gyönyörű az álét;
Ezek nyu Inak csak igazi élvet.

Mit használ az az otthon ülőnek:
Mormogását hallani a féijnek.“

Murai Károly

érintkezve színét változtatja és még bizonyos 
mennyiségű ezukrot tartalmaz, akkor magasabb 
hőfok melletti utóerjedés által segíthetünk a 
baján. Ezt akként eszközölhetjük, hogy először 
a bort tiszta — nem kénezstt — hordóba 
fejtjük és eztán az erjesztő kamarába szállít­
juk erjedés végett. Azon esetben, ha erjesztő 
kamaránk nem volna, piuczénk valamelyik ré­
szét rendezzük be erjesztő helyiségnek olyké- 
pen, hogy ezen részt jó! záró ajtóval látjuk el 
és bele kályhát állítunk, melynek füstjét a 
szeleid lyukon vagy más nyíláson át a sza­
badba vezetjük. Ha most a pincze hőfokát 18° 
R.-ra emeljük, az utóerjedés csakhamar be fog 
állni. Midőn a bor erjedése már szűnő félben 
van, a hőfokot is lassankint alább szállítjuk. 
Midőn a bor ismét a pincze szokott hőmérsé- 
két kapta meg és megderült, újra lefejthetjük 
s ezután vizsgáljuk meg egy üvegben, vájjon 
megtörik-e még a bor. Ha még ekkor is ho 
mályos volna, mi ugyan nem igen tételezhető 
fel, egy vizahólyag derítéssel színét minden 
bizonynyal állandóvá fogjuk tenni. A második 
esetben, midőn ugyanis a bor a hanyag keze­
lés miatt változtatja színét a levegővel való 
érintkezés után, a kővetkező eljárást ajánlhat­
juk. Mindenek előtt az elhanyagolt lefejtést, 
pótolnunk kell olyképeo, hogy a bort minden 
hónapban egyszer lefejtjük. A lefejtés legyen 
nyílt, hogy minél több levegővel érintkezhes­
sek borunk. Az első fejtésnél 1 hektoliter bor­
hoz adunk két dekagramm csersavat (tannin) 
olyképeu, hogy a megtöltendő hordó tartalmá­
hoz arányitva számítjuk ki a hozzá adandó 
csersav menyiségét, melyet a lefejtéskor mind­
járt a borba adunk és az könnyen felolvad a 
borban. Ha három-négy hónap múlva, vagyis 
három-négy fejtés után megvizsgáljuk, hogy 
törött e még a bor és azt tapasztaljuk, hogy 
még kissé zavaros, de már nem bir az előbbi 
vöröses színnel, akkor fejtés után 3 — 4 napra 
vizhólyaggal vagy gelatianal derítjük a bort, 
mire már állandó szint log nyerni. Esen derí­
tés után körülbelül két hónapjára újra le kell 
fejteni s ezután már nyugodtan hagyhatjuk fe 
küdni. Ha a bort még továobra is ászokoijuk, 
úgy évenkint egyszer le kell fejtenünk. A cser­
sav adása ily borhoz azért igen ajánlatos, 
mert ez a fehérnyével vegyi összeköttetésbe 
lépvén, mint csersavas fehérnye, nagyobb 
aránysulyánái fogva, könnyebben kiválik a bor­
ból és leülepedik, mit fóképen az első fejtés 
után mutatkozó nagyobb mennyiségű feketés- 
szürke szinü aljról ismerhetünk fel. Ha a bor 
aztán a harmadik, sőt negyedik fejtés után is 
még mindig változtatja színét, ez esetben két 
Ízben is kell megderitenünk és két Ízben is 
adhatunk hozzá csersavat; a fejtést pedig ad­
dig kell folytatnunk, mig színe állandó nem 
lesz. Lefejtés előtt a hordókat kéoezni nem 
okvetlen szükséges, de meg lehet tenni. (Be­
küldetett )

* Ghyczy Béla aliábornagy befejezte a 
tiszti-iskolaban, laktanyában a általában a le­
génység fölött tartott szemlét s ma d. e. tá­
vozott el városunkból, miután minden irány­
ban teljes megelégedését fejezte ki. — Váro­
sunkban időzött tegnap és tegnapelőtt dr. 
Hamar! Dániel honvédtörzsorvos ur is.

Átkeresztelkedtek. Nt. K. Tóth Kál­
mán, ispotály! ref. lelkész ur tegnap délután 
keresztelt meg egy izr. nőt: Berger Illyesné, 
szül. Winkler Eugéniát. Közelebb pedig egy 
négy tagú, előkelő zsidó család fjg megke- 
reszteltetni az ispotályt templom.

* Kofák harcza egy pocok ellen. Nagy 
riadalmat szült a rózsa-téren ma kora délelőtt 
egy pocok a kofák tábori sorai közt. A pocok 
megjelenése vára lan volt, mint a menykócsa- 
pás és épp ezért a jelenet gyorsan is folyt e.
A nagy négyszögü térségen, a hulldogáló hó­
ban úgy ült a tarka kofatábor, mint egy se­
reg ázott tyuk. Hihetetlen bár, de való, hogy 
szólásra is alig nyílt az ajkuk, ha nem volt 
muszáj. És ebben a félcsőndben, álmatag han­
gulatban egyszerre fölhangzik egy éles sikol­
tás, a leghatalmasabb, a minő csak egy kofá­
tól kitelik s a következő pillanatban ez a ki­
áltás töltötte be a levegőt: „Pocoklltta 
pocok!* A kofa. a kitől a sikojtás ás ez a 
rémkiáitás jött, hirtelen fölrúgta maga alul a 
széket és a széntartófazekat s rámutatott az 
onnan kimenekült, kissé elhízott, mindazonál­
tal gyorsan futó pocokra. Itt a pocok!
— hangzott föl újra, (de most már f é I- 
Bzáz torokból egyszerre) mikor

pocok nekiszaladt mintegy huszonöt külön ülő 
roíának. Rettenetes sikoltozás, visitozás állott be. 
Valamennyi kofa felugrott ültéből és olyan 
védelmi mozdulatokat tettek ruháikon a po­
cok ellen, mintha söprűn lovagoltak volna. A 
pocok rémületbe esett erre a nagy támadásra 
és végső erőfeszítéssel keresztül ugrott vagy 
négy széket és a másik pillanatban belekerült 
abba a sorba, a hol a hurkások még mindig 
ülve árultak tovább. A hogy ezek megpillan­
tották a közéjük került pockot, hirtelen egy­
máshoz állva szoros kört csináltak és mind 
Ősszébb-összébb szorultak a pocok körül. A 
többi kofák pedig hatalmas éljeneket küldtek 
a pereczes kollegákhoz és tapsoltak nekik, 
mert tudták jó!, hogy azok biztos halálba vi­
szik a pockot. A kör mind szükebb lett a 
szegény pocok körül s az kétségbeesve sza­
ladt ide-oda, oldalt, körben a bokához ütött 
lábszárak előtt. Egyszer csak : nyekk 1 Ez azt 
jelenti, hogy egy derék papucs ráhágott a 
pocok fejére. Pár perez múlva egy kis rattler 
vitte el szájában az agyonlapitott pockot. A 
zaj elült és a merész kofa fogadta társainak
— szerencse szájalásait.

* A szolnoki esküvő leírásából, nyomdai

hiba folytán kimaradt az első nyoszolyó-leány, 
B a 1 o g h Ida k. a. neve, ki pedig tündöklő 
szépségével a szó teljes értelmében elbájolt 
mindenkit, a ki őt látta s igy a bájos meny­
asszony mellett (irja tudósítónk) legfőbb dí­
szét képezte a nászünnepélynek. Ha szedőnk 
látta volna a nászmeneiet: a sajnos nyomda­
hibát bizonyára nem engedi megtörténni.

* Uj ügyvédi iroda. Dr. Bakos Imre ügy­
véd jelenti, hogy Debreczenben, főpiacz 1584 
sz. a. (volt „Tisza* biztositő-társaság, most 
Csanak-ház) ügyvédi irodát nyitott.

* Kerestetik egy kamaraiiag bejegyezhe­
tő joggyaaornok, ügyvédi irodába, H.-Szobosz- 
lóra. Bővebb felvilágosítással szeikesztőségüak 
szolgái.

* Találtatott, egy női muff. Tulajdonossá 
— igazolás mellett — a Il ik kér, kapitány­
ságnál átveheti.

Hazánk s a külföld.
— Nagy hófuváeok. Európa legtöbb or­

szágából nagy hófúvásokat jelentenek. Buda­
pesten s hazánk más városaiban is nagy hófú­
vások vannak, úgy hugy sok helyen a vasúti 
közlekedés is meg van akadályozva.

— Pechvogel. Vannak olyan boldogtalan 
emberek a világon, a kiknek a sors rendesen 
fügét mutat: Egyiket a távolból, a másikat 
közveti«« az orra előtt tréfálja meg. Ilyen 
baisors által üldözőit egyéniségről van szó egy 
nagyváradi lapban, kit tegnapelőtt éppen ak­
kor ért el a legnagyobb „malheur*, midőn a 
szerencse akart vele kezet fogni. Az eset a 
következő : Egy ottani kereskedő, ki mostan­
ság elnyerhető állomásról szokott álmodozni 
és avégből Neuschloss Károly és fia első bu 
dapesti fakereskedő ezéghez folyamodott, a 
jelzett estén, a Zöldfába ment Komáromy 
Béia daitársuiatát meghallgatni. Összesen
egy asztal volt üres, oda ült tehát. Nem sok-___
kai azután három előadó kinézésű úri ember I fiatal 
közeledett udvarias hajlongással asztalához 1 fiatal
kérvén ót szegével egy kissé odább húzódni. 
A pecbvogei a helyett hogy előzékenyen he­
lyet adott volna, bambán nézett a jövevényekre 
és tagadólag rázta fejét. Nem használt semmi 
kérelem, semmi rimánkodás; kérlelhetetlen 
maradt. A pinezér felszólítása, a fópinezér 
előzékenysége, a vendéglős követelődző fel­
lépése nem tudták erre Dirni a modern exke- 
reskedőt. Ez feltett kalappal nevére és magy- 
váradi polgári méltóságára hivatkozva, meg­
tagadta az előkelő fedetlen fővel álló intelli­
gens idegen urat kérelmeit. Az ismeretlenek­
nek azutau máshol szorítottak helyet. Ez 
eset a vendéglőben nagy feltűnés keltett. Ha­
nem meg ezzel nincs vége, a sorsfordulat ke-, 
sóbb állott be, midőu a hajthatatlan egyéniség 1 
nagy rémülés között megtudta, hogy ez urak 
nem voltak mások, mint Neuschloss Károly 
budapesi fakereskedó, ennek fia és T o 1 n a y, 
a magyar áliamvasütak volt igazgatója, a pech- 
vogei azóta az ágyat őrzi és hideglázában 
folyton félrebeszei.

— Rövid hírek. Kassa közeiében 
Regete-Ruszkan Denicsek István bodnár le­
gen;, ittas állapotban egy kútba esett, s bele 
halt. Csak napok múlva találták meg holttes­
tét. — Halas közeiében január 1-én a 
gyorsvonat eigá olt egy a síneken fekvő kö­
zépkorú férfit. A holttest háta középén átvolt 
szúrva, s igy alkalmasint bűntény áldozata.
— Pécsett Bietzl Mihály ácsmester 
múlt szombaton felakasztotta magát. — V er- 
s e c z e u Versecz czimmel a magyar nyelvet 
terjesztő egyesület heti lapot indított meg
— Szerkesztője Perjessy Lajos rajztanár. — 
Sombathelyen dr. Bauer Adolf jogtu

I dór e hó 6-án a zsidó vallásról áttért a róm.
I kathoiikus vallásra. Keresztszülők Rosenecki 
! br. Rosner József kamarás és neje voltak. —
A s a 1 á n k i községi erdőbiró verekedés 
közben, — mint mondja önvédelemből — 
agyonlőtt egy s-oioszii (Beregmegye) előtte 
ismeretlen embert. Maga jelentkezett a bíró­
ságnál. — Az Agz amer Tagblat t-nak, 
az újévkor megindult zágrábi ellenzéki politi­
kai lapnak szombati szamát a zágrábbi kir. 
ügyészség az első és második czikk miatt le­
foglalta. Az em itett lap második kiadást ren­
dezett, melyből az elsó és második czikk ki­
marad«.. — Nógrádmegyében Turicska 
községben találtak egy tót nyelvű levelet, me 
lyet egy ozdiui birtokos Turicskán lakó hugá 
nak irt akkor, mikor 1265-ben a tatárok el 
leni harezba kellett elmennie. Állítólag ez a 
legrégibb tót kézirat. — A budapesti 
ügyvédi kamarában január 1-én 681 buda­
pesti és 86 pestvidéki tag, összesen 767 ügy­
véd volt bejegyezve. A tagok száma a lefolyt 
évben 7-tel fogyóit. — Vas dobverók 
k e 1 tesznek mostanában próbákat a honved 
Bégnél ; vajon a végrehajtók szintén életbe 
leptetik-e a nevezetes reformot ? — K i r a 
b o 11 á k a lausannei (Sveicz) törvényszék 
épületét e hó 4-én ; a betörök két Wertheim 
szekrényt feszitettek fel s 4400 frankot vittek 
el. Két olasz csavargót elfogtak. — 196 h i r- 
lap van kitiltva Ausztriából; magyar nyelven 
megjelenő egy sincs köztük, a 42 német kőiül 
18-at Budapesten nyomnak. — A pápa rend­
jeleinek száma, a melyeket kitüntetés képen 
adományozhat; összesen 5, a Kriszta-rend a 
világ legelőkelőbb rendjével, az arany gyapjú 
renddel egy rangú. Az aranygyapjas rendét 
uralkodónk és a spanyol király adományoz­
hatja, a Krisztus-rendet csak a pápa. Bis­
marck az elsó protestáns ember, ki e rendet 
kapta ; a rendjelnek magának az értéke 15 
ezer lira. — Háborutjósolt egy erdé­
lyi paraszt a „Furcsa háború* Kolozsváron 
látott szép piros seinlapjából, s kétségbeesé­

sében, hogy a fiát katonának viszik felakasz- 
totta magát. Idejében levágták.

Múzsák.
— Az akadémiában hétfő délután 5 óra­

kor Hunfalvy János elnöklete alatt a második 
osztály tartott ülést. Az elsó Értekező Szent- 
kláray Jenő volt, ki a kecskeméti vár törté­
netét adta elő. A vár 172 évig állt fenn. sok 
csapás érte s múltját homály borítja. Értekező 
régi okmányok alapján ismerteti a vár törté­
netét. Most már semmi nyoma sincs Kecske­
méten annak, hogy ott hajdan vár volt. Ezután 
Schwarcz Gyula fejtegette azt a kérdést, 
hogy melyik görög államforma közelítette meg 
legjobban a képviseleti rendszer alapgondola­
tát. Kimutatta az ódon államelet ama vonásait, 
melyek nem engedték, hogy a régi államfor­
mák a képviseleti rendszer alapgondolatáig 
emelkedhessenek. Ezzel az ülés véget ért.

Közgazda« ág.
. ” A Magyar-Franczia biztosító rész­

vénytársaság (Francc-Hongroise) életbiztosítási 
osztályához 1885. deczember hóban beoyujta- 
tott 512 ajánlat 1.003,400 frt Összegről és ki­
állíttatott 474 kötvény 828.100 frt biztosított 
összegről. Folyó év január 1-től deczember hó 
végéig 4588 ajánlat 8.611,815 frt összegről 
nyujtatott be és 4092 kötvény 7.466.260 frt 
biztosított összegtől állíttatott ki. A „Magyar- 
Franczia* életbiztosítási kötvényeihez kibocsá­
tott előzetességi igényjegyeknek 6-ik kisorso­
lása már folyó hó 30-ln fog az igazgatósági 
irodában Budapest (fürdő-uteza 6. szám) meg­
tartatni. E kisorsoiásban résztvesznek mind­
azon biztosítottak, kik a kisorsolási combina- 
tiók valamelyike szerint 1885. deczember 31-ike 
előtt biztosítást kötöttek, ha kötvényeik a sor­
solás napján érvényben vannak.

Budapesti sertésvásár. Kőbánya jan. 
11- Az üzlet változatlan. Magyar urasági
öreg nehéz 44.-----45.— frtig, magyar uraság
fiatal nehéz 46.-----47.— írtig, magy

közép 45—.—46.— frtig, magy 
könnyű 42—44.— frtig, magyar sze-

uras.
uras.

dett nehéz 40 —.43----- . frtig, magyar szedett
közép —38.—40.— frtig, magy, szedett könnyű 
•----- -— frtig, romániai átmeneti ba­

konyi nehéz .----- .----- frtig, rom. átmeneti
eredeti közép--------.— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 40-----42.— frtig, szerb, átmeneti
könny. 36.—37.— frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30-—33.-— frtig, hizó 1 fél éves élősulyben 
4% —•—• hizó két éves élősúlyban 3b.—.30 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/« levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 47«-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- 
rockint S arany vám fejében megtéríttetik

Apró-cseprö.
Apró történet.

Az aranyoskuti szegény juháss lánya 
Szebbnél szebb ruhát vesz mindennap magára.

Örül az ajándék selyem-viganónak,
Drága karpereeznek, szép fülbevalónak.

Mint egy grófkisasszooy, olyan czifre, kényes, 
Csatlós czipellőben pávamódra Iépdea.

Láttára pirulnak a hajadon lányok,
Lehajtják fejőket a íüvek, virágok.

Kerüli mindenki, kitérnek előle,
A dalos madár is messze repül tőle.*

TJgy kell vennünk 
vannak nem pedig úgy,

Póst Lajos.

a létetőket, a mint 
a mint képzeljük.

Virchow,

Nagyon korai zöld borsóhoz juthat a ki 
még a tel folyamán valamely korai fajta mag­
ját homokkal telt ládara veti s azt meleg he­
lyen tartja. A nedves homokban a borsó ki­
kéi, mire egész addig, mig az idő télies, hü- 
vöspinezébe tésszük s csak az idő enyhültével 
kiültetjük a szabadba. Persze, hogy ez bizony 
egy kis gonddal, fáradtsággal jár, de a pia- 
ezon drága pénzzel fizetik meg ezt a fáradt­
ságot.

Színház. 109. előadás. Holnap, csütörtö­
kön, E i 1 i n g er Ilona felléptével „A VÖRÖS 
SAPKA.“ Eredeti népszínmű dalokkal, irta: 
Vidor Pál. Legközelebbi előadás : itt először 
„Urak és cselédek* legújabb eredeti bohózat 
dalokkal és tánczczal 3 felvonásban, Kiárné, 
Angyal Ilkától. — Előkészületek tétetnek : „A 
véres pénz® látványos uj színműre.

G^sparlmreTFelelős szerkesztő
Kiadó Kutast Imre.

Hatóságilag engedélyezett
szálloda- és kávéház-személyzet

o 1 Ix ely e z ő intézet.
A helybeli és vidéki szálloda és kávé- 

ház-tulajdonos, valamint a pinezér uraknak is 
van szerencsém becses tudomásokra hozni, 
miszerint hatóságilag engedélyezett elhelyező 
intézetemet megnyitottam és midőn act «civet 
pártfogásukba ajánlanám, egyssersmind kije- 
entem, miszerint mind a tulajdonos urak, 

mind pedig a személyzet érdekeit szivemen 
viselni s mindkét részt teljesen kielégíteni 
működésem főczélját képezendi.

Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgájok
Gluck Adolf,

pinczéregyleti ügynök.
bt Lakás: Kádas-utcza 1834. szám. 555
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EN CSILLAG ANNA
óriási hosszúságú Loreley hajammal, mely az általam 
feltalált haj-növesitőkenőcs következtében, 14 hó- 
napalatt 185 cnitr. hús zuságot ért el és oly siirüen 
nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is ki­
kellett vágni.

Ezen haj nővesztő kenőcs a leghíresebb sink- 
férfiak és orvosi fakultások által elemeztetvén, nem­
csak telj' een ártalmatlannak, de a maga nemében ki­
tűnőnek is találtatott. Növeli ugyanis a hajak nö- 
vési képességét, erősíti a haj alapot s a legbiz­
tosabb mód a haj megtartáséra, valamint kopasz 
fej, ritkás bajusz és haj ellen is kitűnő hatásúnak 
bizony ült. Mély tisztelettel.

CSILLAG ANNA
Küldemények minden világrészbe, az összeg elöle- 

ges beküldése mellett, vagy utánvétellel eszközöltetnek,
Csillag1 et comp, Budapest, Király- 

utcza 26. szám.
Kapható Debrtczenben : Dr. Rothschnek V. Emil ur 

gyógyszertarában.
Ara köcsögönként 60 kr., 1 írt és 2 frt használati 

utasítással.

A h.-böszörményi kir. járásbiróság 
mint telekkönyvi hatóság közhírré te­
szi, hogy a böszörményi református egy­
ház végrehajtató nak Balogh István s 
társai végrehajtást szenvedő elleni 100 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék és a böszörményi kir. járás­
bíróság területén lévő s a vidi 373. és 
a zeleméri 653. sz. tjkvben 436, 3286. 
brszám alatt bevitt ingatlanokra az* ár ve­
rést 944, illetve 61 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1886. évi január hó 22-ik napján d. 
e. 9 órakor alantirt bíróság hivatali he­
lyiségében megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 %-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 
1881. évi november bó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §- 
sában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elösmer- 
vényt átszolgáltatni.

Kelt Böszörményben, 1885. évi ok­
tóber hó 26. napján.

A h böszörményi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

Szopó,
kir. aljárásbiró.

KlAflze
fittyben é*

k’íl évre . .]

N«(yed 4»rs I

A lap »i«*ll«tni 
den költemény 
6As földiáim, 

bérm*ntv<

Elofixtihi 
FBI.Étiül K. 
OSATHY *1 
kér sikwd ••■ebed 
tslbao KUTah nyomdájába!. «I

\ — - .--------------- ÖV I
I C. Szinte , középszerű . . j
i 0. Királyliszt..............................
) 1. Lángtiszt..................................

2. Montliszt..................................
' 3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű.I 4. , 2-od „ .; ,

W Fehér kenyérliszt 1-ső rendű i 
jp 6. Szinte , 2-od a j
« 7. Közép kenyérliszt 1-ső ” , , 
T 8. Szinte . 2-od . .
4? 8*/4. Barna , 1-ső ’ <■ 
® 81/,. Szinte , 2-od , , ,
É) 9. Lábliszt.........................’ *
X 10. Veres liszt
jv 11. Finom korpa zsákkal. .
% r I . zsák nélkül.
« 12. Durva korpa zsákkal . .
$ » » . zsák nélkül.
® Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg.

Í» » > zsák nélkül ’
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 

a, zacskóval együtt 60 krral drágább 
Debreczen, 1885. október 11. 

® k zsákok sulytartalma, — teljsulj 
§) tisztasulynak véve :
m A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo

§10 11. 12. ... 50 , 
Sima liszt . . . 75

A ma 
vazatjogga 
társainkat] 
|6 án. szó 
endő kép 
végett, a j 
ten megie

Kelt i

csuua

Coca in-Setc
-™ az amsterdaml likőrgyári 
n|‘ s közkereseti társaságtól

Hödlingben Bécs
rí mellett.

Mária-celli
GYOBIOR-CSEPPEK, Debre

Mi ezen kitűnő likőrt a coca 
növényből pároljuk, melynek cso­
dálatra méltó tulajdonait csak a 

x legújabb időben ismerték fel, és 
a azóta orvosi tekintélyektől dicsér- 

tetik. Tudományos kutatások 
alapján a coca élvezésénél, rögtö­

ni nős vidámodás, könnyűség és az 
íjjjj önuralom növekedésének érzete áll 
■ íj be, életvidorabban és mnnkaked- 
Ű vüebbnek érzik magukat. Hosz- 
' szantartó folytonos testi vagy 

szellemi munka utáni faradság 
azonnal megsemmisittetik, — az 
emésztés bárminemű háborgatása, 

Egy eredeti paiaezk vagy bármely gyengeség tartósan 
1 frt so kr megszüntettetik.

Raktárak a legtöbb fűszer és csemegekereske­
désekben, valamint ezukrázdákban ha nem kapható, 
akkor mi szállítjuk postán (S pl. szállításánál in-

Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
IXpMha. <tTá^r-hiány, g-yomor- 

87enge»ég, rósz t zagu lehsl- 
«elek,savanya í.ibüfö- 

0 8 éi,kólika,gyomorhurut,gyo
“-'l m°régéz, hugyköképzódee, 

tálságos nyálkaképzódes, 
«SSfeeJg sárgaság, undor és hányas, 

f°íájas |tia az a gyomor- 
ered), gyomorgörcs 

székszorulás, a gyomornak 
T túlterheltsége étel és ital

által, giliszta-, lep- és máj, 
gEEgpijB betegség, aranyeres bantal- 

mák ellen.

(r. e
polgári óle 
a szavazás{mm*.

politikai irl 
zelemre juta 
lását, felvirj

Legalá] 
bár (fájdaioj 
a szavazás a 
urczulata ÍJ 
őket öuző a 
mely őt nem 
hivatalos n« 
sekkel.

Az ilyJ 
kükön szegi 
lansága és j 
szavazataik I 
szággvülésnd 
támogatójává 
üti kának, ul 
nárius, áleza 
uak

Magár! 
máuyuyal J 
b e r, a midi 
roskadozva, 
gazdasági p] 
árusítani kél 
lén kell hoa 
szolgáljon a 
szál ó-k é rj 
közegei a bi 
val fognak ti 
tétlenek lesd

Magára 
iparos, aj 
a kormány 1 
magyar bánj 
sorompóba á 
fóst adui Mi 
kedel mének.

Magára 
szavazó jód 
a jogszolgáin 
getlenségét j 
fokként látj 
rulni.

Pályázat
A szabolcsmegyei takarékpénztár 

egyletnél üresedésbe jött ügy védi állagra 
ezennel pályázat nyittatik.

A pályázók szükséges okmányok 
kai felszerelt folyamodványaikat f. 1886. 
évi. február hó 15-ig az egylet igazgatósá­
gához adják be.

A közelebbi feltételek az egylet 
igazgatóságánál bármikor megtekint­
hetők.

N.-Kálló, január 11. 1886.
Szabolcsmegyei takarékpénz- 

táregylet igazgatósága.
Dr. Bleuer Miklós

igazgató.

60^ Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. "a&h

Kapható Debreczenben Ur. tiotschneck £., 
Oóltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
najau-Szoboszlón Trocsányi Imre gyógyszertá­
rában, Kís-Marján Gallasz Frigyes gyógvsz. 
Barta Zoltá ” Kun-Szent-Márton, H.-Nánás •’ 

,acs Lajos gyógyszerész, valamint az 
osztrák magyar birodalom minden nagyobb 
Byógyszerta.aban és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban

-4 »Betegbarát« czimü röpiratban számos házi­
ja?®1' van ismertetve, melyek sok éven keresztül 

megbízhatok^ bizonyultak s ez okból a legmelegebb 
%ániaüra méltók. Minden betegnek ismerni kellene e 
ropiratot. Különösen pedig azokat, a kik kiszvénybenaÉinrh«nZ^k ’ tSlíÁ0n?dá8ban ’ “eegyengeségben, 
sápkorban stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük, hogy
az egyszerű háziszerek által nagyon gyakran még 
az úgynevezett gyógyíthat^ betegségek is meg­
szántok. A h a »Betegbarátot« olvasni kívánja, az 
njon egy _levelezőlapot Richter kiadó-inté- 
zetenek Lipcsébe, tnire a röpirat megknidetik.

Csak a Richter-féle

horgonnyal
j a valódi és az a készítmény, mely által a kcszvény és 
\ csúz eseteiben az ismeretes meglepő gyógyeredmények 
; érettek el. E rég jónak bizonyult báziszer 40 és 70 kr.
f a legtöbb gyógyszertárban* hapható. Fő-raktár: Gyógy- 

.^ghszertár az arany oroszlánhoz, Prága, Altstadt
költségébe nem kerül

KIT0NTETÉ8

SZE GED
értőmére mmel

KITÜNTETÉS
SZÉKES- i

FEHÉRVÁR!
ezüstérem 1879.

és konyomdai-münkak felvallaltatnak

ONYV- és KONYOMDÁJA
DEBRECZE1T, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV
gyors és pontos elkészítésére elválall:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
F* 416*66 ©gyfeökaléii» és lé 16g s t ó«j © $ y @ k ©

S»S,.l . nyomdi»,,. köréhez .«toré megrend.l&ek gyorsan és hiba nélkül, a iegjutányosabb árban eszköaöltetne
A. papír gyári áriban, számittatik.

f^E'YB.S^KET “ tiadá80mban hetenkint ««»őr megjelenő .DBBRBCZEN.c

in a legolcsóbban számítva kozza teszek.

testáns e 
miüt az evaa 
elősegíti azoj 
mely romoko 
várait: neme! 
kel megegye! 
valódi szabad

sorban a p 
közoktat 
mely pedig J 
üldözött hazai 

És ha
szó, legyen ij 
nagy vagyoni] 
szór mégis fd 
kathólikus ki 
jahozó protes 
birtökoGsá vá 
delmet űző zj 
mány föld- és 
mogatja: ők

KÜT ASI IHRE,
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS

LONDON díszoklevélDEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY EÁROLYÁiáz

Debreczen, 1^6 nyomatott BDTA8I IMRE könyvnyemdájábeu

-t.
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